



9月18日，在广州市增城区石滩镇石湖村石乡农机专业合作社，沈燕芬（前右）、沈笑芬（前左）和父亲沈灿星在农机前留影。



9月18日，在广州市增城区石滩镇石湖村一处农田，沈燕芬（前）和沈笑芬查看禾苗长势。



9月18日，在广州市增城区石滩镇石湖村的石乡农机专业合作社，连日大雨后，沈燕芬（左）和沈笑芬清理农机遮阳棚。

## 90后 姐妹新农人 合作社托管盘活闲置田地

90后 姐妹沈燕芬和沈笑芬主管着广州市增城区石乡农机专业合作社，在广阔的乡村田野间耕耘着属于自己的事业。三年来，她们带领的农机团队实现了水稻生产耕种管收全程机械化服务，盘活利用3000亩闲置田地，带动周边4个村庄村民年增收超120万元。

姐妹俩的父亲沈灿星是当地最早一批农机手，带头成立了石乡农机专业合作社。因年纪渐长，沈灿星盼望孩子们能回乡接管合作社。彼时，妹妹沈笑芬在校园里学习体育管理，姐姐沈燕芬在深圳从事广告工作。她们是优秀学生和都市白领，但心里时时惦记着父亲的心愿。

2018年，沈笑芬毕业后毅然回到石滩镇石湖村，跟随父亲学习农机驾驶技术。2020年，沈燕芬辞掉了深圳的白领工作，返回家乡接过农机合作社。

刚返乡时，她们每天早早起床，和父亲一起泡在田里，一待就是一整天。从学习操作各种各样的农机，到逐步深入了解农业经营模式，不断尝试引入科技含量更高的农机具，提高生产效率。

在2021年的广东省水稻机收减损技能大赛中，沈笑芬作为广州赛区唯一的女农机手，获广州赛区第二名。

沈燕芬接手合作社后发现，现代农业不光要懂作物生产、病虫害防治，还要懂市场、品牌、营销、政策。她将在

企业工作的经验转化到农业工作中，引进旱直播、无人机等技术，建立电子台账等数字管理系统，拓展全流程农业机械化服务，创立丝苗米品牌，经营个人社交平台账号。

近年来，广东推进撂荒耕地复耕复种，并出台一系列政策鼓励土地集约化规模化流转。有了政策指引，复耕管理计划在沈燕芬心中酝酿。合作社陆续承包了上千亩荒地，利用自有农业机械除杂草、平农田、修水利、通电路，荒地成了良田，种上水稻。复耕地早稻喜获丰收，每亩产量超过了800斤。

姐妹俩带领团队深耕一线，为农户提供统一的农机调度、生产物资采购等全过程托管服务，还联动周边村镇的多家农机合作社，创立了广州首家星级农机联合社。目前，联合社服务的种植面积超过了10万亩次，累计服务农户超1800户。

从城市返乡，姐妹俩的人生轨迹发生了变化。沈笑芬说，乡村振兴给了年轻人一个大平台，只要敢想敢做，一定会有收获。

今年，沈燕芬作为青年返乡创业的典型，当选为全国人大代表，她表示，今后会继续带领团队，以全程机械化+综合农事服务联合体发展模式，让乡亲们既丰产又丰收，家乡越来越美好。

新华社记者 邓华 摄



9月13日，在广州市增城区石滩镇石湖村的石乡农机专业合作社，沈笑芬驾驶农机。



9月18日，在广州市增城区石滩镇石湖村的石乡农机专业合作社，沈燕芬（右）和沈笑芬在商量工作规划。



9月13日，在广州市增城区石滩镇石湖村，沈笑芬在给大家讲解工作规划。



这是9月13日拍摄的位于广州市增城区石滩镇石湖村的石乡农机专业合作社（无人机照片）。